

# 从“一粒麦”到“一条链”的嬗变

周传杰

时值冬小麦管理关键期,也是息县农业技术推广站站长刘国定最忙的时候。“对于长势偏旺的麦田要适时机械镇压或喷施植物生长调节剂;当麦田田间持水量低于70%时要适时浇水灌溉保墒防冻害;重点关注防治小麦黄花叶病毒病,小麦茎基腐病,小麦纹枯病。”1月9日,刘国定边走边对身边人员讲解着冬小麦的管理要点。在他身后,是延绵百万亩的弱筋小麦基地,这片位于淮河岸边的沃土,正演绎着从“一粒麦”到“一条链”的产业跃迁。

息县坐落于中国南北气候过渡带,得淮河水系滋养,北纬30度线穿境而过,形成了弱筋小麦生长的独特“温床”。灌浆期恰逢温湿适中、光照略欠的气候,天然抑制蛋白质生成,成就了其筋度弱、淀粉高的卓越品质,使之成为酿造美酒、制作高端糕点的上乘原料。

目前,息县弱筋小麦种植面积稳定在100万亩,年产量约40万

吨,规模居全国县级单位首位。这不仅是自然的馈赠,更是息县农业人多年选育、规模化种植结出的硕果。

在项店镇李楼村“智慧农谷”,电子大屏实时跳动着土壤墒情、虫情监测数据,物联网传感器深植沃土,智能灌溉系统精准控水,无人机巡田实现病虫害可视化防控。“过去种地看天,如今靠数据说话。”息县宏升粮食制品有限责任公司总经理杨军感慨道。

为推动产业智能化升级,息县与中国农业大学共建淮河乡村振兴研究中心,打造“数字农业驾驶舱”,为传统农区注入科技动能。产学研深度融合,让弱筋小麦种植告别“经验主义”,迈入智慧农业新阶段。

“种好是基础,研好是关键,造好才是出路!”宏升公司董事长潘道荣指着满墙专利证书和新研发的面粉样品说。公司不仅连续多年获评茅台集团“优秀供应合作伙伴”,占其酿酒小麦原料的15%,还开发出“息县坡”系列深加工产品——酸汤面叶、

方便烩面、烘焙专用粉等,推动弱筋小麦从“原粮出售”向“产品出售”转变。

产业链持续向下游延伸。在息县食品产业园,全国知名的鲍师傅糕点已落户投产,本土培育或引进企业绿滋园、今三麦等企业也在加快成长,年产50万吨速冻食品生产线昼夜运转,油条、手抓饼、蒸煎饺等产品走向全国餐桌。

产业链红利最终惠及广大农户。通过“企业+合作社+农户”模式,弱筋小麦实现优质优价,每斤收购价高于市场价0.09元。“可别小看这9分钱,这可是实打实的增收!”项店镇李楼村村民李清勇算起收入账,脸上洋溢着喜悦。

弱筋小麦从淮畔沃野破土而生,历经科研攻坚的深夜灯火、智能车间的精细打磨,最终化作酱香醇厚的名酒、绵软香甜的糕点、千家万户餐桌上升腾的温暖炊烟。这条日益坚实的“黄金产业链”,正为豫南农业高质量发展写下生动注脚。

## 编网织梦 技术富民

潢川县桃林铺镇组织技术人员教授村民渔网编织技能

**本报讯**(黄轩)近日,潢川县桃林铺镇组织技术人员走进全集、春河、桃林等村,将渔网编织技能送到村民身边,为本地及周边从事渔具生产的农户带来了一堂扎实实用的技能课。

活动现场,技术员手持网梭网线,从起头编织、收边加固到吊网洞要领,一边讲解一边示范。讲解结束后,村民纷纷上手操作,技术员穿梭其中,逐个指导、及时纠偏,面对面答疑解惑。现场学习氛围浓厚,互动积极。通过这

样手把手地标准化指导,村民逐步掌握了更高效、更牢固的编织方法,不仅提升渔网质量与生产效率,也为家庭增收添了一份踏实的手艺。

桃林铺镇发展渔网编织产业,是推动本地特色产业、助力乡村振兴的一项具体行动。接下来,该镇还将继续跟进村民实际需求,进一步做强渔网特色产业,并探索搭建本地化的产销对接渠道,让一张张“小渔网”,真正编织出增收致富的“大希望”。

## 防微杜渐 严查火患

商城县观庙镇开展消防安全专项联合执法行动

**本报讯**(贡慧娟)为切实守住消防安全底线,防范化解商铺经营、居民居家火灾风险,近期,商城县观庙镇组织镇派出所、镇应急办、镇市场监督管理所、镇综合行政执法大队开展消防安全专项联合执法行动,靶向排查、从严整治、深化宣教,全力守护辖区群众生命财产安全。

凝心聚力强联动,精准发力明靶向。该镇对联合执法单位明确工作职责和责任范围,对凤凰和园沿街商铺、北街和西街商铺、观庙高中杨老湾小区等重点区域开展拉网式排查,建立隐患排查问题台账。

本次行动检查商铺30余家,现场整改隐患15处。

执法普法同步,筑牢全民安全观。该镇坚持“整治+宣传”一体推进,把消防安全知识送到商户和群众身边。工作人员结合农村火灾典型案例,面对面讲消防安全法规,普及初期火灾扑救、火场逃生自救技巧;对商铺员工开展实操教学,手把手教灭火器、消火栓使用方法;向居民发放宣传手册,叮嘱冬季防火、用电用气安全,提醒清理楼道阳台杂物。本次活动发放宣传页100余份,现场演示教学15次,受教育群众180余人次。



近日,淮滨县淮南湿地方家湖自然保护区水面热闹非凡,上万只冬候鸟在此越冬驻足休憩,场面壮观而灵动。国家一级保护野生鸟类白枕鹤、东方白鹤和赤麻鸭等众多珍稀鸟类共同在此起舞,绘出一幅和谐美好的生态画卷。

邱彦文 摄

## 精准服务获点赞 感恩锦旗致残联

刘玲

近日,罗山县残联收到一面残疾儿童家长送来的锦旗,锦旗上“尽职尽责 热心服务”的字样熠熠生辉,承载着受助家庭对县残联工作的高度认可和深切感激。

据了解,该儿童因孤独症长期在异地康复,家庭承担巨大的经济压力。自2020年以来,县残联负责残疾儿童康复救助的工作人员洪晖为减轻其往返递交资料路程远、花费大的负担,助其通过邮寄的方式办理儿童康复救助的备案、结算等手续,5

年来接受“一卡通”救助资金共计6.5万余元。患儿通过康复,从最初的沉默寡言到如今能简单表达需求,逐步改善了认知与行为能力,慢慢适应社会环境与家人交流沟通互动,这些进步让全家看到了希望。

自残疾儿童康复救助工作开展以来,罗山县残联始终秉持热情周到、认真负责、专业高效的工作态度,悉心帮助患儿家长办理各项备案、结算等手续,不断优化残疾儿童康复救助的申请、审批流程,将“群众少跑腿、信息多跑路”落到实处。针对异

地康复家庭,推行信息沟通、邮寄办理等便民举措,有效减轻患儿家庭负担。同时,残联工作人员定期跟进康复进展,与家长及时沟通指导其救助资料的报送等,确保救助政策精准落地。

罗山县残联负责人表示:“一方锦旗,一声感谢,承载的不仅是患儿家长的感激之情,更是对我们工作的肯定和认可,同时也是对我们的鼓励和鞭策。我们将继续落实残疾儿童康复救助制度,实现残疾儿童康复应救尽救,让这项民生工程真正暖心、患儿更舒心、家属更安心!”

## 声 明

●兹有息县水利局在中国工商银行息县支行,办理的账号为:1718022209200171129的银行开户许可证(核准号:J5152000741001),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有肖世锋的军人伤残证(编号:豫军S090587),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有淮滨县期思镇工会委员会(现已更名为淮滨县期思镇工会联合会)在中国邮政储蓄银行有限责任公司淮滨县南大街支行办理的账号为941003010032706671的银行开户许可证(核准号:J5153000463902),因不慎丢失,特声明作废。